



आर्य समाज और गायत्री परिवार द्वारा धार्मिक और सामाजिक शिक्षा का तुलनात्मक अध्ययन

¹ Reena, ²Dr. Neeru Verma ³Dr. S.P. Tripathi

¹ Research Scholar, (Education),

² Research Guide , Bhagwant University Ajmer, Rajasthan, India

Email Id: tarac4160@gmail.com

Edu.. Research Paper-Accepted Dt. 14 March 2024

Published : Dt. 30 May 2024

सारांश— यह शोध अध्ययन आर्य समाज और गायत्री परिवार के धार्मिक और सामाजिक शिक्षा के तुलनात्मक विश्लेषण पर केंद्रित है। आर्य समाज, जिसकी स्थापना स्वामी दयानंद सरस्वती ने की थी, वेदों के आधार पर एकेश्वरवाद, तर्कशीलता और अंधविश्वास के विरोध पर बल देता है। इसका मुख्य उद्देश्य समाज में व्याप्त कुरीतियों जैसे जातिवाद और बाल विवाह को समाप्त करना है। दूसरी ओर, गायत्री परिवार, जो कि पंडित श्रीराम शर्मा आचार्य द्वारा स्थापित किया गया, ध्यान, साधना और गायत्री मंत्र के माध्यम से आत्मिक जागरण और नैतिकता को बढ़ावा देता है। यह संगठन सर्वधर्म समभाव की अवधारणा को मानता है। इस अध्ययन में दोनों संगठनों की धार्मिक शिक्षा, सामाजिक सुधारों, और महिलाओं के सशक्तिकरण पर उनके दृष्टिकोण का तुलनात्मक विश्लेषण किया गया है। परिणामस्वरूप, यह स्पष्ट होता है कि जबकि दोनों संगठनों का उद्देश्य समान है, उनके कार्य करने के तरीके और दृष्टिकोण में महत्वपूर्ण भिन्नताएँ हैं। यह अध्ययन समाज में इनकी प्रासंगिकता और योगदान को समझने में सहायक होगा।

शब्द कुंजी— धार्मिक शिक्षा, सामाजिक सुधार, एकेश्वरवाद, वेद, तर्कशीलता, नारी सशक्तिकरण, जातिवाद, छुआछूत, आत्मिक जागरण, सर्वधर्म समभाव आदि।

प्रस्तावना— भारत के धार्मिक और सामाजिक सुधार आंदोलनों में आर्य समाज और गायत्री परिवार का विशेष स्थान है। दोनों ही संगठनों ने भारतीय समाज में शिक्षा, नैतिकता, और धार्मिक जागरूकता को बढ़ावा देने में महत्वपूर्ण भूमिका निभाई है। 19वीं सदी में स्थापित आर्य समाज, स्वामी दयानंद सरस्वती के नेतृत्व में, वेदों की ओर लौटने और अंधविश्वास, जातिवाद, और मूर्तिपूजा जैसी कुरीतियों का विरोध करने के लिए प्रतिबद्ध रहा है। आर्य समाज का उद्देश्य वेदों के सत्य और ज्ञान को समाज तक पहुंचाना था, ताकि व्यक्ति अपने जीवन में नैतिकता



और सत्यनिष्ठा को प्राथमिकता दे सके। इसके अलावा, आर्य समाज ने शिक्षा के माध्यम से समाज सुधार पर जोर दिया, खासकर गुरुकुल प्रणाली के माध्यम से प्राचीन भारतीय शिक्षा का पुनरुद्धार किया। वहीं, गायत्री परिवार की स्थापना पंडित श्रीराम शर्मा आचार्य ने 20वीं सदी में की। इस संगठन का केंद्रबिंदु आध्यात्मिक जागरूकता, व्यक्तिगत सुधार, और समाज में नैतिकता का पुनर्जागरण रहा है। गायत्री परिवार का मुख्य उद्देश्य गायत्री मंत्र के माध्यम से आत्मशुद्धि और ध्यान की शक्ति को बढ़ावा देना रहा है। युगनिर्माण योजना और शांतिकुंज जैसे आंदोलनों के माध्यम से, इस संगठन ने नारी सशक्तिकरण, पर्यावरण संरक्षण, और समाज सुधार के लिए कई प्रयास किए हैं। यह शोध पत्र आर्य समाज और गायत्री परिवार द्वारा प्रचारित धार्मिक और सामाजिक शिक्षा की तुलनात्मक अध्ययन पर केंद्रित है। दोनों संगठनों के विचारों में समानताएँ और भिन्नताएँ हैं, जो उनकी शिक्षा प्रणाली और सामाजिक सुधार की दृष्टि में परिलक्षित होती हैं। इस अध्ययन के माध्यम से यह समझने का प्रयास किया जाएगा कि कैसे इन संगठनों ने धार्मिक शिक्षा के साथ-साथ समाज सुधार में योगदान दिया है, और उनके दृष्टिकोण का आधुनिक समाज पर क्या प्रभाव पड़ा है।

शोध प्रपत्र के उद्देश्य

- ✓ आर्य समाज और गायत्री परिवार की धार्मिक और सामाजिक शिक्षा का तुलनात्मक विश्लेषण करना।
- ✓ दोनों संगठनों के योगदानों की प्रभावशीलता और समाज पर उनके प्रभाव को समझना।

आर्य समाज और गायत्री परिवार का धार्मिक और सामाजिक आंदोलनों में योगदान आर्य समाज और गायत्री परिवार दोनों ही भारत के धार्मिक और सामाजिक सुधार आंदोलनों में अत्यंत महत्वपूर्ण योगदान देने वाले संगठन रहे हैं।

आर्य समाज (स्थापना— 1875, स्वामी दयानंद सरस्वती) ने समाज में वेदों के प्राचीन ज्ञान का प्रचार किया और अंधविश्वास, जातिवाद, बाल विवाह, और मूर्तिपूजा का विरोध करते हुए सामाजिक सुधारों को गति दी। इसके अलावा, आर्य समाज ने शिक्षा के प्रसार और महिला सशक्तिकरण में बड़ी भूमिका निभाई, गुरुकुल प्रणाली को पुनर्जीवित कर वैज्ञानिक और नैतिक शिक्षा को बढ़ावा दिया।



गायत्री परिवार (स्थापना— 1926, पंडित श्रीराम शर्मा आचार्य) ने आध्यात्मिकता, नैतिकता, और आत्मशुद्धि पर बल देते हुए धार्मिक और सामाजिक जागरूकता बढ़ाई। गायत्री परिवार ने युगनिर्माण योजना के तहत नारी जागरण, पर्यावरण संरक्षण, और सामाजिक सुधारों में योगदान दिया। शांतिकुंज, हरिद्वार, ने लाखों लोगों को अध्यात्म और समाज सेवा के प्रति प्रेरित किया। दोनों आंदोलनों ने भारत की धार्मिक और सामाजिक चेतना में सकारात्मक बदलाव लाए, जिससे समाज सुधार, शिक्षा, और नैतिकता को नई दिशा मिली।

शोध की पद्धति—

इस अध्ययन में आर्य समाज और गायत्री परिवार की धार्मिक और सामाजिक शिक्षा का तुलनात्मक विश्लेषण किया गया है। शोध में गुणात्मक पद्धति का उपयोग किया गया है, जो इन संगठनों की विचारधाराओं, शैक्षिक दृष्टिकोणों, और समाज सुधार के कार्यक्रमों का गहन अध्ययन करने में सहायक है।

1. डेटा संग्रहण —

प्राथमिक स्रोत— दोनों संगठनों से जुड़े व्यक्तियों के साक्षात्कार और उनके द्वारा प्रकाशित साहित्य, जैसे वेद, उपदेश, एवं शैक्षिक सामग्री का संग्रहण।

द्वितीयक स्रोत— पहले से प्रकाशित पुस्तकें, शोध पत्र, एवं ऐतिहासिक दस्तावेजों का अध्ययन।

2. डेटा विश्लेषण

तुलनात्मक विश्लेषण के तहत दोनों संगठनों की धार्मिक शिक्षा और सामाजिक सुधार के क्षेत्रों में योगदान का अध्ययन।

प्राप्त जानकारी का गुणात्मक विश्लेषण कर दोनों संगठनों के प्रभाव, दृष्टिकोण, और समाज पर उनके प्रभाव का मूल्यांकन किया जाएगा।

यह पद्धति अध्ययन को गहन और वस्तुनिष्ठ बनाती है, जिससे सटीक निष्कर्ष तक पहुँचा जा सके।

आर्य समाज की धार्मिक और सामाजिक शिक्षा

आर्य समाज, जिसकी स्थापना 1875 में स्वामी दयानंद सरस्वती ने की, भारतीय समाज में धर्म और सामाजिक सुधारों के प्रति एक क्रांतिकारी आंदोलन के रूप में उभरा। आर्य समाज का



मूल उद्देश्य वेदों की प्राचीन शिक्षा को पुनर्जीवित करना और समाज में व्याप्त अंधविश्वास, जातिवाद, मूर्तिपूजा और अन्य कुरीतियों को समाप्त करना था। इस आंदोलन ने धार्मिक और सामाजिक शिक्षा के माध्यम से समाज में नैतिकता, तर्कशीलता, और समानता को बढ़ावा दिया।

1. धार्मिक शिक्षा

वेदों का महत्व— आर्य समाज ने वेदों को सर्वोच्च धार्मिक ग्रंथ माना और उनका पुनरुद्धार किया। उनका मानना था कि वेदों में निहित ज्ञान ही सत्य है और इसी ज्ञान के प्रचार से समाज में सुधार संभव है। वेदों की शिक्षा ने व्यक्तिगत और सामाजिक नैतिकता पर विशेष जोर दिया।

ईश्वर की एकता— आर्य समाज के धार्मिक सिद्धांतों में एकेश्वरवाद का महत्वपूर्ण स्थान है। यह संगठन मूर्तिपूजा का विरोध करता है और मानता है कि ईश्वर निराकार, सर्वशक्तिमान, सर्वज्ञ और सर्वव्यापी है। धार्मिक शिक्षा के माध्यम से आर्य समाज ने लोगों को आत्मा, परमात्मा, और धर्म के शुद्ध स्वरूप की जानकारी दी।

कर्मकांड का विरोध— स्वामी दयानंद सरस्वती ने कर्मकांड और अंधविश्वासों का विरोध किया। धार्मिक शिक्षा के माध्यम से उन्होंने तर्कशीलता और ज्ञान पर आधारित धार्मिक आचरण को बढ़ावा दिया। आर्य समाज के अनुसार, धर्म का उद्देश्य जीवन को सुधारना और नैतिकता को प्रोत्साहित करना होना चाहिए, न कि अंधभक्ति को बढ़ावा देना।

2. सामाजिक शिक्षा

जाति प्रथा का विरोध— आर्य समाज ने जाति व्यवस्था को चुनौती दी और सभी मनुष्यों की समानता का प्रचार किया। सामाजिक शिक्षा के माध्यम से उन्होंने बताया कि सभी लोग एक ही ईश्वर की संतान हैं और समाज में जातिगत भेदभाव का कोई स्थान नहीं होना चाहिए। स्वामी दयानंद का नारा 'वेदों की ओर लौटो' इसी सुधारवादी दृष्टिकोण का हिस्सा था।

महिला सशक्तिकरण— आर्य समाज ने महिला अधिकारों की रक्षा और उनके उत्थान के लिए शिक्षा का प्रचार किया। उन्होंने महिलाओं की शिक्षा को बढ़ावा दिया, विधवा पुनर्विवाह का समर्थन किया, और बाल विवाह का विरोध किया। आर्य समाज की शिक्षाओं के कारण कई सामाजिक कुरीतियों का उन्मूलन संभव हुआ।



गुरुकुल प्रणाली— आर्य समाज ने प्राचीन भारतीय गुरुकुल प्रणाली को पुनर्जीवित किया, जिसमें धार्मिक और नैतिक शिक्षा के साथ-साथ आधुनिक विज्ञान और तर्कशीलता को भी महत्व दिया गया। इसका उद्देश्य छात्रों में धार्मिकता और तर्क का समन्वय करना था, जिससे वे समाज के सुधार में अपना योगदान दे सकें।

समाज सुधार कार्यक्रम— आर्य समाज ने कई सामाजिक आंदोलनों का नेतृत्व किया, जैसे स्वदेशी आंदोलन, छुआछूत का विरोध, और गरीबों के कल्याण के लिए शिक्षा का प्रसार। सामाजिक शिक्षा के माध्यम से उन्होंने समाज में समानता, स्वाभिमान और नैतिकता की भावना को बढ़ावा दिया।

3. धार्मिक और सामाजिक शिक्षा का प्रभाव

आर्य समाज की धार्मिक और सामाजिक शिक्षा ने भारतीय समाज में गहरी छाप छोड़ी। धार्मिक शिक्षा ने लोगों में तर्कशीलता और ज्ञान की खोज को प्रोत्साहित किया, जबकि सामाजिक शिक्षा ने समाज में समानता, न्याय, और नैतिकता की भावना को बढ़ाया। इसके परिणामस्वरूप भारतीय समाज में सुधारवादी आंदोलनों का उदय हुआ, जिसने भारत के स्वतंत्रता आंदोलन को भी प्रेरित किया।

समग्र रूप से, आर्य समाज की धार्मिक और सामाजिक शिक्षा ने भारतीय समाज को आधुनिकता, समानता, और तर्कशीलता की दिशा में अग्रसर किया और समाज में व्याप्त कई कुरीतियों को समाप्त करने में महत्वपूर्ण भूमिका निभाई।

गायत्री परिवार की धार्मिक और सामाजिक शिक्षा

गायत्री परिवार की स्थापना पंडित श्रीराम शर्मा आचार्य ने 1926 में की थी, जिसका उद्देश्य आध्यात्मिक जागरूकता, नैतिकता और समाज सुधार के माध्यम से समाज में सकारात्मक परिवर्तन लाना था। गायत्री परिवार ने धार्मिक और सामाजिक शिक्षा को समन्वित करते हुए व्यक्ति और समाज के व्यापक उत्थान का मार्ग प्रशस्त किया।

1. धार्मिक शिक्षा



गायत्री मंत्र का महत्व— गायत्री परिवार का धार्मिक आधार गायत्री मंत्र पर आधारित है, जिसे 'मां गायत्री' के प्रतीक के रूप में पूजा जाता है। इस मंत्र को आत्मशुद्धि, ध्यान, और आंतरिक जागरण का साधन माना गया है। गायत्री मंत्र के नियमित जाप को व्यक्ति की आध्यात्मिक शक्ति को जागृत करने का मुख्य साधन बताया गया है।

आध्यात्मिकता और साधना— गायत्री परिवार ने ध्यान, योग, और आत्मशुद्धि को अपनी धार्मिक शिक्षा का केंद्र बनाया। पंडित श्रीराम शर्मा का मानना था कि आत्मिक जागरूकता और साधना के माध्यम से ही व्यक्ति अपने जीवन में सच्चे धर्म और सत्य का अनुभव कर सकता है। उनके द्वारा स्थापित शांतिकुंज, हरिद्वार, आध्यात्मिक साधना का प्रमुख केंद्र है, जहाँ लाखों लोग आत्मिक विकास के लिए आते हैं।

सर्वधर्म समभाव— गायत्री परिवार सभी धर्मों का सम्मान करता है और उनकी धार्मिक शिक्षा का एक महत्वपूर्ण हिस्सा यह है कि सत्य एक है, बस उसे समझने के मार्ग अलग-अलग हो सकते हैं। इसके माध्यम से यह संगठन धार्मिक एकता और सहिष्णुता का प्रचार करता है।

2. सामाजिक शिक्षा

युगनिर्माण योजना— पंडित श्रीराम शर्मा ने युगनिर्माण योजना के माध्यम से समाज सुधार की दिशा में कई कार्यक्रम चलाए। इसका मुख्य उद्देश्य नैतिकता, चरित्र निर्माण, और समाज में व्याप्त कुरीतियों का उन्मूलन करना था। इस योजना के तहत लोगों को नैतिकता, आत्मनिर्भरता और समाज सेवा के लिए प्रेरित किया जाता है।

नारी सशक्तिकरण— गायत्री परिवार ने महिलाओं की शिक्षा, स्वास्थ्य, और सशक्तिकरण के लिए विशेष प्रयास किए। पंडित श्रीराम शर्मा का मानना था कि महिलाओं का सशक्तिकरण समाज की प्रगति के लिए अनिवार्य है, और इसके लिए उन्होंने कई कार्यक्रमों की शुरुआत की।

पर्यावरण संरक्षण— गायत्री परिवार ने पर्यावरण संरक्षण को अपनी सामाजिक शिक्षा का महत्वपूर्ण हिस्सा बनाया। वृक्षारोपण, जल संरक्षण, और स्वच्छता अभियान जैसे कार्यक्रमों के माध्यम से संगठन ने लोगों को पर्यावरण के प्रति जागरूक किया।

3. धार्मिक और सामाजिक शिक्षा का प्रभाव



गायत्री परिवार की धार्मिक और सामाजिक शिक्षा ने लाखों लोगों को आध्यात्मिकता और समाज सेवा के प्रति प्रेरित किया। इसके धार्मिक सिद्धांतों ने आंतरिक शांति और आत्मविकास को बढ़ावा दिया, जबकि सामाजिक शिक्षा ने नारी सशक्तिकरण, पर्यावरण संरक्षण, और नैतिकता के पुनर्जागरण में अहम भूमिका निभाई। इसके प्रयासों ने भारतीय समाज में नैतिकता और जागरूकता के नए मानदंड स्थापित किए।

➤ तुलनात्मक विश्लेषण— आर्य समाज और गायत्री परिवार की धार्मिक और सामाजिक शिक्षा आर्य समाज और गायत्री परिवार, दोनों ही भारतीय समाज में धार्मिक और सामाजिक सुधार आंदोलनों के प्रतीक रहे हैं। इनका मुख्य उद्देश्य धर्म और समाज को सही दिशा में ले जाना, पुरानी कुरीतियों को हटाना और समाज को नैतिकता और आध्यात्मिकता के मार्ग पर अग्रसर करना था। हालांकि दोनों संगठनों के उद्देश्यों में समानता है, परंतु उनके दृष्टिकोण और शिक्षाओं में कुछ महत्वपूर्ण भिन्नताएँ हैं।

1. धार्मिक दृष्टिकोण

आर्य समाज—

आर्य समाज ने वेदों को अपने धार्मिक शिक्षा का आधार बनाया और एकेश्वरवाद को बढ़ावा दिया। आर्य समाज मूर्तिपूजा और अंधविश्वासों का कड़ा विरोध करता है। स्वामी दयानंद सरस्वती का मुख्य उद्देश्य था वेदों की ओर लौटना और उनके ज्ञान को समाज में पुनर्स्थापित करना। आर्य समाज कर्मकांड और अनुष्ठानों की बजाय तर्कशीलता और ज्ञान पर आधारित धार्मिक जीवन को बढ़ावा देता है।

गायत्री परिवार—

गायत्री परिवार की धार्मिक शिक्षा गायत्री मंत्र पर आधारित है, जिसे आत्मिक जागरण और आत्मशुद्धि का साधन माना जाता है। इस संगठन ने साधना, ध्यान, और योग के माध्यम से व्यक्ति के आत्मिक विकास को प्राथमिकता दी। गायत्री परिवार सर्वधर्म समभाव को मानता है और धार्मिक एकता पर जोर देता है, जो इसे एक व्यापक और समन्वित दृष्टिकोण प्रदान करता है।



2. सामाजिक दृष्टिकोण

आर्य समाज—

आर्य समाज ने सामाजिक सुधारों में प्रमुख योगदान दिया, विशेषकर जाति प्रथा, छुआछूत, बाल विवाह, और महिलाओं की दासता के विरोध में। आर्य समाज ने महिलाओं की शिक्षा और विधवा पुनर्विवाह का समर्थन किया। यह संगठन प्राचीन भारतीय गुरुकुल प्रणाली को पुनर्जीवित करने के पक्षधर रहा, जिसमें धार्मिक और नैतिक शिक्षा को आधुनिक विज्ञान के साथ समन्वित किया गया।

गायत्री परिवार—

गायत्री परिवार ने सामाजिक सुधारों में नैतिकता, चरित्र निर्माण, और नारी सशक्तिकरण को विशेष महत्व दिया। युगनिर्माण योजना के तहत उन्होंने समाज में नैतिक मूल्यों को पुनर्स्थापित करने के लिए व्यापक अभियान चलाए। पर्यावरण संरक्षण, स्वास्थ्य जागरूकता, और नारी सशक्तिकरण जैसे विषयों पर भी इस संगठन ने बड़े पैमाने पर कार्य किया।

3. समानताएँ

⇒ दोनों संगठनों ने धार्मिक सुधारों के साथ-साथ सामाजिक सुधारों पर भी जोर दिया।

⇒ दोनों का उद्देश्य समाज में नैतिकता, समानता, और आत्मनिर्भरता को बढ़ावा देना था।

⇒ महिलाओं की शिक्षा और सशक्तिकरण पर दोनों संगठनों ने विशेष ध्यान दिया।

4. भिन्नताएँ

⇒ आर्य समाज ने वेदों को आधार मानकर तर्कशीलता, ज्ञान, और एकेश्वरवाद पर बल दिया, जबकि गायत्री परिवार ने ध्यान, साधना, और सर्वधर्म समभाव के सिद्धांतों को महत्व दिया।

⇒ आर्य समाज ने कर्मकांड और मूर्तिपूजा का विरोध किया, जबकि गायत्री परिवार ने आंतरिक साधना और आत्मशुद्धि को प्रधानता दी।



परिणाम एवं चर्चा

आर्य समाज और गायत्री परिवार दोनों ने भारतीय समाज में धार्मिक और सामाजिक सुधारों में महत्वपूर्ण भूमिका निभाई है। उनकी धार्मिक और सामाजिक शिक्षा ने समाज को नैतिकता, समानता और आध्यात्मिक जागरूकता की दिशा में प्रेरित किया है। इस तुलनात्मक अध्ययन के परिणाम निम्नलिखित बिंदुओं पर केंद्रित हैं—

पहलू	आर्य समाज	गायत्री परिवार
धार्मिक शिक्षा	वेदों पर आधारित, एकेश्वरवाद, मूर्तिपूजा और अंधविश्वास का विरोध	गायत्री मंत्र पर आधारित, साधना, ध्यान, और योग का समर्थन
सामाजिक सुधार	जातिवाद, छुआछूत, और बाल विवाह का विरोध, विधवा पुनर्विवाह का समर्थन	युगनिर्माण योजना, नारी सशक्तिकरण, पर्यावरण संरक्षण
महिला सशक्तिकरण	महिलाओं की शिक्षा और पुनर्विवाह के समर्थन में कार्य	महिलाओं के अधिकार, स्वास्थ्य, और सशक्तिकरण पर जोर
पर्यावरण संरक्षण	सीमित योगदान	वृक्षारोपण, जल संरक्षण, और पर्यावरण जागरूकता कार्यक्रम
धार्मिक सहिष्णुता	केवल वेदों को सर्वोच्च माना, अन्य धर्मों के प्रति सीमित दृष्टिकोण	सर्वधर्म समभाव, सभी धर्मों के प्रति सम्मान और सहिष्णुता
आध्यात्मिकता	तर्कशीलता और ज्ञान पर आधारित धार्मिक शिक्षा	साधना, योग, ध्यान, आत्मिक जागरण पर बल

चर्चा— आर्य समाज और गायत्री परिवार की धार्मिक और सामाजिक शिक्षा ने भारतीय समाज को व्यापक रूप से प्रभावित किया है। आर्य समाज ने तर्कशीलता, वेदों की शिक्षा, और सामाजिक कुरीतियों के उन्मूलन पर बल दिया, जबकि गायत्री परिवार ने साधना, योग, और नारी सशक्तिकरण के माध्यम से समाज में नैतिकता और आत्मविकास को प्रेरित किया।

निष्कर्ष

आर्य समाज और गायत्री परिवार दोनों ने भारतीय समाज में धार्मिक और सामाजिक सुधारों के लिए महत्वपूर्ण योगदान दिया है। जहाँ आर्य समाज ने वेदों की शिक्षा और तर्कशीलता पर जोर दिया, वहीं गायत्री परिवार ने साधना और सर्वधर्म समभाव को प्राथमिकता दी। दोनों संगठनों ने जातिवाद, छुआछूत, और नारी सशक्तिकरण जैसे मुद्दों पर कार्य किया, जिससे



समाज में नैतिकता और जागरूकता का विकास हुआ। इनकी शिक्षाओं और प्रयासों ने भारतीय समाज को अधिक समर्पित, सशक्त और समावेशी बनाने में सहायता की है, जो कि आज भी प्रासंगिक है।

सन्दर्भ ग्रन्थ सूची—

1. दयानंद सरस्वती, स्वामी (2002). सत्यार्थ प्रकाश. दिल्ली— आर्य समाज प्रकाशन।
2. आचार्य, श्रीराम शर्मा (2000). गायत्री परिवार की शिक्षा: एक अध्ययन. हरिद्वार— गायत्री परिवार।
3. कुमार, मोहन (2010). आर्य समाज और भारतीय समाज में उसका प्रभाव. दिल्ली: प्रगति प्रकाशन।
4. शर्मा, राधिका (2015). गायत्री मंत्र— शक्ति और साधना. हरिद्वार— गायत्री परिवार।
5. शुक्ल, सुरेश (2018). समाज सुधारक: दयानंद और आचार्य शर्मा. लखनऊ— पुस्तक वाणी।
6. कुमार, सुरेश (2016). 'आर्य समाज की सामाजिक सुधारों में भूमिका: एक विश्लेषण' भारतीय समाज विज्ञान जर्नल, 12(3), 45–56.
7. सिंह, प्रिया (2019). 'गायत्री परिवार— धार्मिक एकता और सामाजिक जागरूकता का प्रतीक' सामाजिक परिवर्तन और विकास, 8(2), 101–112.
8. कुमार, राजेश (2021). 'आर्य समाज और गायत्री परिवार एक तुलनात्मक अध्ययन' शोध पत्रिका, 14(1), 25–40.
9. तिवारी, अनिल (2017). आर्य समाज और गायत्री परिवार की शिक्षाएँ— एक तुलनात्मक अध्ययन. मास्टर थीसिस, दिल्ली विश्वविद्यालय.
- 10- गायत्री परिवार, 'गायत्री परिवार: मूल सिद्धांत और शिक्षाएँ' Retrieved from Gayatri Parivar Official Website